

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:	
Egész évre	10 kor.
Negyedévre	4 "
Helyben házhoz hozva:	
Egész évre	10 kor.
Negyedévre	4 "
Fülszám postán küldve:	
Egész évre	24 kor.
Negyedévre	6 "

TISZANTUL

POLITIKAI NAPILAP

Mégjeltek minden nap a határ és
Bancap utáni napok kivételévelBirtokrendezés és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáczai-utca 3.A szerkesztőség közlatoit ringuadandára
vagy megörösítésre nem vállalhatk.Működésük és hirdetések a
kiadóhivatalhoz intézendők.

Helyes adom ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, deez. 20.

Birtokrendezés.

Darányi miniszter, kinek működése iránt rokonszenvvel és bizalommal viseltek az egész országnak gazdaközönsége, új nagy reformon töri a fejét: radikális birtokrendezést óhajt keresztülvinni új, az egész országban történendő tagosítás alapján.

Jobban szerettük volna, ha előbb azal kezdte volna agilis földművelésügyi miniszterünk a birtokrendezést, a mire nagyobb és égetőbb szükség lenne, t. i. a Horánszky által bejelentett földterhermentesítéssel és a tüzhelyvédő törvényvel. A csak néhány nappal ezelőtt megjelent statisztika ijesztő képet nyújt arról az irtózatosságról, a mely a magyar földre nehezedik. Oly rohamos ennek az óriási tehernek a növekedése s oly gyors a birtokforgalom, hogy ezt is sokáig nem bírhatjuk ki. Ha Horánszky sokáig késik a földterhermentesítéssel, attól félünk, később fog jönni az orvosság s nem fog szolgálni a magyar föld védelmére.

A tüzhely védelmének is elérkezett az utolsó órája. A merkantil politika kegyetlenül megbosszulta magát. A föld valószínűleg megmozdult a magyar nép lába alatt, ingóvá lett s annyira fel lett aprózva a hajdan jómódu kisgazda birtoka, hogy nem nyújt már elég jövedelmet egy család megélhetésére.

Azt óhajtottuk volna, hogy ezen égető bajoknak orvoslásával kezdje meg Darányi miniszter a birtokrendezést, de ő úgy látszik első szükségletnek a tagosítást tartja s azt óhajtja most az igazságügy-miniszter segítségével a törvényhatóságok és a gazdasági egyletek meghallgatása után keresztül vinni.

Darányi miniszter tudatában van annak, hogy mennyi és mily nagy nehézséggel fog járni az új tagosítás s azért jól teszi, hogy a törvényhatóságok és gazdasági egyletek útján iparkodik előkészíteni az új tagosítást. A nép még így is félni fog attól, sok helyen bizony zavargások is lesznek és ha a tagosítás költsége sok lesz, bizony nem lesz érezhető haszon az új tagosításon.

A sajtó útján is iparkodik a miniszter előkészíteni a dolgot. Egyik osztálytanácsosa, *Krisztinkovich Ede*, a kinek úgy látszik vezető szerep jut az új birtokrendezésnél, érdekes tanulmányt írt e kérdésről.

Elérkezett az ideje — írja e tanulmányban — hogy a földbirtok jellegében és minőségében fenmaradt különbségek végleg megszűnjenek s oly tagosítási törvény alkottassék, mely az annyira kívánatos birtokrendezést a szétparcellázott apró birtoktestek összerakását czélszerű módon és az érdekeket birtokosok aránytalan megterhelése nélkül országsszerte lehetővé tegye.

Mai tagosítási eljárásunk hosszadalmas, ritka esetben sikerül a tagosítást néhány év alatt befejezni, mert a perrend formái módot nyújtanak az eljárás húzására. Pedig a tagosítás gyors végrehajtása közérdek; hiszen a tagosítás folyamában a bizonytalanság közepette nem üzhető helyes gazdálkodás.

Tagosítási szabályainknak érezhető hiánya, hogy a birtokosság a tagosítás elhatározásával tulajdonkép azt sem tudja, minek néz elébe, s mily terheket vállal magára. Ez az oka, hogy a tagosításra nincs hajlandóság. A birtokosoknak nincs alkalmuk meggyőződést szerezni a tervezett tagosítás gyakorlati hasznáról.

A tagosítási eljárás költséges volta az eljárás hosszadalmasságával jár együtt s a birtokos nemcsak a bíróság megállapított költségeknél reá eső részét fizeti, hanem ezen felül évek során át egyéb szolgáltatásokkal is terheltetik.

Jó tagosító mérnökök hiányában a műszaki feladatok teljesítését gyarló minőségű földmérőkre kénytelen bizni a birtokosság. A működő mérnökök kellő felügyelet és műszaki ellenőrzés nélkül foglalkoznak, gyakran rossz munkát végeznek és károkat okoznak.

De a legnyomósabb érv tagosítási szabályaink megváltoztatásának és kiegészítésének szüksége mellett az, hogy nálunk a tagosításoknál minden szempont inkább érvényesül, mintsem a főszempont: az okos gazdálkodás érdeke; pedig kétségtelen, hogy a tagosítási szabályok megállapításánál, melyek az egyes tagosítási műveletek végrehajtását irányítják, mi sem lehet mérvadóbb, mint a czélszerű és haszonhajtó gazdálkodás közérdeke, melyet az osztó igazság elvének legkövetesebb érvényesülése sem fed. A gazdasági szakértők mai közreműködése nem felel meg ennek a célznak; a gazdasági szakértelemnek a munkálatok vezetésében kellene nyilvánulnia; sőt a tagosítás megengedhetősége kérdésénél is az általános gazdasági szempont kell, hogy döntsön, mert e nélkül a legszi-

gorubb törvényes formások sem zárhatják ki az önző érdekek jogosulatlan érvényesülését.

A tapasztalt bajok orvoslása czéljából új tagosítási törvény előkészítését határozta el a kormány s a földművelésügyi és igazságügyi miniszterek a törvényhatóságokkal és gazdasági egyesületekkel kérdőpontokat közöltek.

A főkérdés körülbelül az, vajjon a tulajdonába vágó rendelkezéseket közmegegyezéssel bizhatnók-e oly egyszerű hatósági szervezetre, minők a szomszédos Ausztriában és a délnémet államokban a birtokrendezéseket végrehajtják?

Ha csak a magyar Alföldről, a dunántúli vármegyékről volna szó és az ország egyéb részeiben azokról a községekről, melyek a kulturának magasabb színvonalán állanak, a birtokrendezések ügyének minden szempontból annyira kívánatos egyszerű megoldása gazdasági és műszaki feladatként a bírói beavatkozásnak az új tulajdoni és birtokállapot telekönyvezésére s kizárólag a tulajdonjogi vitás kérdések elbírálására való szorításával *közigazgatási uton az érdekelt birtokosok autonómiájára* volna bizható.

Valamikor a messzebb jövőben kétségkívül így fog ez lenni; de ott, a hol egyes községekben az urbéri viszonyok még rendezve sincsenek, a hol az érdekelt birtokosság autonóm közreműködésére egyes községekben számítani nem lehet s általában még a közigazgatási szervezet sincs kiépítve, aligha lehetne a birtokrendezéssel kapcsolatos jogviszonyok szabályozását a közigazgatás útjára terelni, s a minden részről kívánt reform csak átmenet egy oly új tagosítási törvényhez, mely az ország minden részére kiterjedőleg az urbéri kapcsolatból eredt jogviszonyok végleges rendezését a tagosítással együtt bírói uton, az új tagosításokat, a szétszórt birtoktestek összerakását pedig közigazgatási uton, de mind a kettőt az általános gazdasági érdekek érvényesülésének, a műszaki munkálatok megbízhatóságának s a végrehajtás gyorsaságának és olcsóságának garanciái mellett szabályozza.

Az államra itt az a feladat hárul, hogy az általános gazdasági érdekek kellőleg érvényesüljenek, a műszaki munkálatok hibátlanul teljesítenek s a birtokrendezés jól, gyorsan és olcsón hajtassék végre, de egyúttal az is, hogy a birtokrendezésre való hajlandóság éleszessék, s

FÜCHSL TESTVÉREK borszárművelő cég Alapítva 1850

Kádár János, Fő-utca. Várnay Béla, nagypiac-tér. Weisz Gyula, Szacsavay-utca. Hartmann Aladár, Gilányi-sor. Kiss Károly, (Janky A. utóda Szt. László-t.) Mandel Ede, Kert-utca. Stern Soma, Nagytelek-utca. Rosinger Sámuel, Kossuth-u. Wagner és Luy, Bémer-tér. London J. Jankó, Szacsavay-u. Schönberger Herman, Zöldfa-u.

Elsőrendű asztali ó bor literes palackokban 45 krajczár (palackbetét darabonként 5 kr.)
Pecsenye-, csemege- és gyógyborok megrendelésre lepalackoztatnak.

Telefonszám: 106
258 5-10

Telefonszám: 106.

A cég csak oly palackok tartalmáért szavatol, melyeknek czimkéje, kupakja és dugója a cég fenti bejegyzett védjegyét viselik.



e végből mindenütt, a hol birtokrendezés közérdekből indokolt, ennek előmunkálatait az állam kell, hogy végeztesse.

Ily előmunkálatok alapján, melyekből a rendezés haszna és költsége kiszámítható, hajlandóbbak lesznek az érdekeltek a birtokrendezésre.

Ha az állami támogatás az előmunkálatok teljesítésére s a munkálat célszerű irányítására és gondos ellenőrzésére fog szorítkozni: nagyobb értéke lesz e támogatásnak, mitsem ha kétszer annyi pénzsegély adatnék a birtokrendezés költségéhez.

E munkálatok teljesítésére készszervezet a kulturmérnöki hivatal és a kataszteri fölmérés. Ez a szervezet csak rendezést és fejlesztést igényel s mint mindenütt, nálunk is meg fog felelni a jelzett feladatnak, mely a mezőgazdasági kultúra érdekében talán a legfontosabbik.

Az új tagosítási törvényben talán ki lehetne mondani, hogy szétszórt birtoktestek összerakása, a földbirtok jobb besztása, megfelelőbb mezei uthalózat, közös legelő létesítése vagy a régi tagosításból eredő gazdasági bajok megszüntetése céljából a birtokrendezés valamely község területén, vagy ennek egy részében *egyres birtokosok akarata ellenére* közigazgatási uton is foganatosítható, ha e rendezést a hatóság az okos gazdálkodás érdekében szükségesnek találja és azt az érdekelt birtokosok személyes földadó szerinti többsége elhatározza.

Evről-évre nyilvánvalóbb, hogy a tagosítások mai rendje nem megfelelő s a düllönként szétforgácsolt apró birtoktesteken való gazdálkodás megszüntetése a jövedelmező lenni, mert a kis gazda idejét, munkaerejét az ide-oda való járklelésre pazarolja.

Az ország legvagyonosabb községei a példák, hogy 20—24 felé szórt földrészteléken jövedelmező gazdálkodást folytatni nem lehet s a még vasszorgalmu németajku lakosság is évről-évre rosszabb helyzetbe jut.

A jövedelmezőbb mezei gazdálkodás meghonosítása érdekében tehát nincs sürgősebb teendő a birtokrendezésnél s mi sem kívánatosabb, mint hogy az érdekelt *gazdaközönség* a vármegyék és a gazdasági egyesületek üléstermeiben *e tél folyamán* letárgyalja azokat az irányelveket, melyeknek az új törvény szerkesztésénél érvényesülniök kell, hogy ennek a gazdasági életbe vágó tagosítási törvénynek a gyökérszállai a közvéleményben, magában a nemzet jogérzetében találjanak biztos talajra.

A rimaszombati mandátum.

A folyó évi október 2-án tartott választáson a rimaszombati kerületben *Farkas* Abraham kormánypárti nyert mandátumot, kibuktatván a kerület volt függetlenségi képviselőjét, Török Gyulát. A választásnak ezt az eredményét, mint az ellene beadott petíció mondja, a legszemérmetlenebb vesztegetés, etetés-italás és hivatali presszió hozta meg.

Bíró József és tíz társa adták be a petíciót, melylyel tegnap foglalkozott a Kuria I. választási tanácsa. A kérvényező képviselőjeként dr. Halász Frigyes budapesti ügyvéd jelent meg, a választás védelmét dr. Nagy Dezső ügyvédre bízta s megjelent maga Farkas képviselő is. Alaki kifogást nem emelt a választásvéd s így belementek az érdemleges tárgyalásba.

Dr. Halász Frigyes, a kérvényező jogi képviselője, azon kezdette előterjesztését, hogy a rimaszombati kerület mindig függetlenségi érzelmű volt. És ha most kormánypártit választott, ez csak annak a szemérmetlen vesztegetésnek és sok erőszakoskodásnak tulajdonítandó, a mely a kerületben folyt. Előbb a presszionálással foglalkozik. Nagy földbirtoka van a kerületben többek közt a salgótarjáni és rimamurányi részvénytársaságnak. Es ezek megfenyegették a választókat, hogy arra az esetre, ha nem Farkasra szavaznak, nem kapnak se szántóföldet, se rétet, se legelőt. Aztán a községben napokon át jöltartottak ingyen minden választót. Egész sereg tanu van erre. Majd elősorolta az érvénytelen szavazatokat.

Farkasra szavaztak, a kik benne sincsenek a választók névjegyzékében és elfogadtak részére olyanokat, a kik csak mint hasonlónevűek szerepelnek a lajstromban. Tömegesen szolgál ily esetekkel, a függetlenségi jelöltnék szavazói közül pedig többet minden indokolás nélkül elutasítottak. Nem fogadták el egy szavazóját például azért, mivel Mészáros Benjáminnak mordotta magát, a választók lajstromában pedig Mészáros Béni van fölveve. Miután még a vesztegetésekkel foglalkozott, a választást érvényteleníteni kérte.

Ezután a választásvéd beszélt s a bíróság visszavonult tanácskozásra.

Az ítélet.

Budapest, decz. 20. (Saját tud. táv.) A rimaszombati mandátum ellen beadott petíció tárgyában a késő esteli órákban hozta meg a Kuria az ítéletet s a *petíciót elutasította*.

Arvamegye tisztujtása.

Alsó-Kubinból írják: Arvamegye tegnap tartotta tisztujtó közgyűlését. A régi tisztviselőket nagyobb részben újra megválasztották. Alispánnak egyhangu lelkesedéssel Bulla György eddigi alispánt kiáltották ki. Új tisztviselők: főjegyző: Zmeskál György, aljegyzők: Tholt Győző és Lindenstein Samu, vári főszolgabíró: Matyuga Emil és végül szolgabíró lett ifj. Zmeskál Zoltán. A választást közebed követte.

Olaszország és a hármasszövetség.

A francia sajtónak újabb kísérleteit, hogy Olaszországot a kettős szövetséghez való csatlakozásra bírják Tripolis átengedése által Németországban, mint a »Berl. Lokal-anzeiger« írja, most éppen úgy nem veszik komolyan, mint azelőtt. A hármasszövetség megengedésében Németországban nem hisznek, annyit azonban a német sajtó is elismer, hogy a német vámtarifák igen rossz hangulatot keltek egész Olaszországban. Régi dolog, hogy Olaszország Tripolisra vágyik. Franciaország szívesen beleegyeznék abba, hogy Olaszország Tripolist anektálja, de csak az esetre, ha

A „TISZANTUL“ TARCZÁJA.

Az utolsó arany.

Irtá: Don Luis Coloma.

Spanyolból fordította: Jándi Bernardin.

(Vége.)

III.

Abban az emberben, ki hátracsapott kalappal, szivarraí szájában s trágár élcczel ajkán csúfítá tett minden nevelést s szemtelenül szembeszállt minden tekintélyvel, bajjal ismert volna rá Miguel jó anyja az ő szeretett, kényeztetett fiára.

Miguel apja csak mosolygott fia kicsapongásain; jót nevetett azon, a mit Miguel kalandnak nevezett s csak olykor irt neki, hogy lépjen egyezésre a bikaviadalok vállalkozójával a nyereség megosztása kedvéért, vagy küldött neki nagy összegekre váltókat, melyek visszatartatják kölcsönvételektől.

— Addig, míg adósságot nem csinál — szokta volt mondani — csak hadd menjen nyugodtan a maga útján. A fiatal csikónak ki kell magát tombolnia . . . minek neki a tanulás, van elég pénze. Csinos arczával, nevével s tizenöt ezer piaster évi jövedelmével azt a hercegisasszonyt veheti feleségül, a melyeknek címere tetszik.

Aközben vége felé járt a május, közeledett a vizsgálat ideje s Miguel nem tudott egy árva szót sem. Arra használta az előadásoknak ritka látogatását, hogy alva kipihenje az elmúlt éjjeli orgiáit, vagy hogy gunyt üzzön a professzorokból, ha éppen nem volt kedve frivol regényeket s förtelmes könyveket olvasni. Jött a vizsga, arra persze fölment.

Kérdezték tőle a római császár szervezetét s Miguel zavaros, nagyhangu frázisokban azt felelte, hogy többé-kevésbé állt egy férfiból, egy asszonyból, esetleg fiukból és leányokból s talán egy-két szolgából. A professor, ki a helyes utra akarta terelni, szabatos formában ismételte a kérdést:

— Mi történt valamely római családban az apa halála után?

— Mi történhetett? — válaszolt Miguel leverten. — Mély gyász fogta el a család tagjait.

A professorok egyike elkezdett nevetni, mert ostobának, a másik boszankodott, mert semmirekellőnek tartotta, a harmadik, ki ezt is amaz is vélte benne látni, röviden kérdezte:

— Mit tud ön a lex Fufia Calenáról? Miguel szemtelenül nézett a szemébe s vakmerően felelt:

— Azt, hogy most hallok róla először! Azzal fogta a kalapját, elhagyta a termet, de mélyen meghajtotta magát az elképedt vizsgálók előtt. Az ajtónál barátai várták, a kik jót nevettek merészségén.

Mielőtt az egyetemről távozott, jó hatalmas ökölcspással szétzúzta a fekete táblát, melyen a sikeresen vizsgázottak mellett ott állt még tisztán az ő neve is, s midőn ezért a pedellus kérdőre vonta, lecsapta fejéről a sapkáját. Aztán, hogy megünnepelje vizsgálata fényes végét, meghívta az egész társaságot, melynek ő volt mindig a főzeje, az Eritana korezmába, ama hírhedt helyiségbe, mely a kertek mögött rejtőzve, mint valamely lonczlugasban a légyraj, gyülekező helye volt a főváros valamennyi lumpjának.

Az egyetemhez közel eső piacon átmentébeu meglátott egy rakás óriás tökököt. Megvett belőlük egyet, melynek súlya lehetett vagy huszonöt kiló, becsomagolta egy ládába s elküldötte édes atyjának e fölirattal: »ez egy évi tanulmányom gyümölcse«.

Atyja nagyot nevetett e sikerült tréfán, édes anyja pedig titokban keservesen zokogott.

IV.

Rövid időre rá Miguel egyik éjszaka távozott egy játékbartángból, a melyben elvesztette összes pénzét egy két-piaszteres arany kivételével. Zsebre dugott kézzel, hátracsapott kalappal csatangolt, mit se gondolva, egy hosszú keskeny utcában, mely az »el Serio« cigány viskójába vitt, a ki cigánydalokra tanította a hozzájövőköt.

Egyszerre csak megállott, figyelve nyujto-

Gyula bátyámnak egy német feladatot a kit nekem kelene megcsinálnom, de majd ő megírja mert jó fiu és borzasztó sokat tud. Ezel bezárom levelem könnyes szemekkel kezeiteket csókolja szerető gyermeketek Gyulát csókolom nagyon sietek **Miczike.**

2.

Irtá Mariska 18 éves korában (vagyis 34 évvel ezelőtt.)

Kedves szüleim! Kimondhatatlanul boldog vagyok, hogy újból hazamehetek karácsonyra (elhallgatott gondolat: úgy hallom, Feri is hazamegy az egyetemről.) Midőn megköszönöm szíves gondoskodástokat, melylyel engem ebben az évben is elhalmoztatok, hálásan gondolok a jó Istenre, ki titeket számomra boldogságban megtartott (elhallg. gond.: és a ki tartsa meg. Ferit is a szigorlatok veszedelmei közt.) Nem is képzelitek, hányszor gondolok haza, azokra a boldog szünidőkre, amikor együtt lehetek veletek (elhallg. gond.: és velem!) Az örömnem van azonban fájdalmas oldala is: hogy a szünidőnek vége lesz, vissza kell térnem az intézetbe (elhallg. gond.: na, szerencsére jön Budapestre Feri is.) Ezt azonban egyelőre kiverem a fejemből, mint ünneprontó gondolatot s maradok szerető leányotok **Mariska.** (elhallg. gond.: vajjon hogyan festene az aláírás így: Mariska és Ferike?)

3.

Irtá Mária 22 éves korában (vagyis 30 évvel ezelőtt.)

Kedves szüleim! Kár volt azt a haragos levelet megírnotok. Főlöszleg volt. Mulattam. Vége. A fővárosi bálók fényével tökéletesen beteltem. Elég volt. Olyannak tűnök fel előttetek, mint egy-egy majom színház. Csakhogy frakk van a majmokon, ez a különbség. Feltettetek engem J. Ferencztől? Ah, hisz az egy öres, léha fráter! Szellemtelen. Ostoba. Tegnap előtt valamin összeveszttem vele. Hisz az ilyesmi előfordul, ugy-e ti is... bocsánat! És tegnap az a J. F. (nem érdemes a nevét kiírnom) egy társaságban mindig az Ilkának, a legnagyobb ellenségemnek udvarolt! Köztünk vége mindennek! Megyek haza. Beszéljete a zárda főnöknőjével. Apáca leszek. A férfiakat megvetem. Kezeiteket csókolja **Sz. Mária.**

Őrök s kérdék Miguelről, meg van-e sebesülve? A kés hegye megakadt a piasztterben, melyet Miguel kevéssel előbb váltatott föl, hogy letörölje vele a fiu könnyeit s ime most ellentállva a késnek, mentője lett életének.

— Micsoda véletlen — mondogatták vala az őrök, a lámpa fényénél szemlélgetve az átlukasztot pénzdarabot.

Miguel érezte, hogy megérintette őt az Isten uja, szíve rögtön fölébredt s keserű bánat könnyei pergették szeméből.

Főlvirradt a teljes átalakulás hajnala, azó az átalakulás, melynek utja-vége sem valamely trappista kolostor, sem remeteség, hanem Isten szíve szerinti élet lett, minek folytán Miguelből jó keresztény s kitünő családapa vált.

S így kiáltott föl:

— Áldva, áldva legyen, ezerszer áldva az isteni Gondviselés!

V.

Ez volt az a történet, melyet, édes anyja kívánságára Miguel maga mesélt el nekünk; s most, hogy ajkáról folyni halljuk, nem tehetjük, hogy föl ne kiáltunk:

— Boldog az a fiu, a kiért ilyen anya imádkozik!

4.

Ir a nagymama, éppen ma.

Kedves gyermekeim! Bocsássatok meg, hogy ma, karácsony előtt visszautasítom meghívástokat s nem látogatlak meg benneteket. Van, a kik sietnek felétek, **hazafelé**, boldogan, szeretettel. Kis leányotok talán hálósípkát visz a papájának, a nagyobbik egy édes titkot fog talán megsugni a mamának, a legnagyobbiknak valami szeszélye lesz, a melyet le kell csillapítani — szóval fiatalok ünnepe ez, hadd siessenek csak ők **hazafelé**. Mi majd kettecskén, az én galambfehér hajú Ferikémmel összeülünk, elmesélgetjük régi emlékeket s ha a jövőre gondolunk, hát majd eszünkbe jut nekünk is, micsoda nagy útra kell már nekünk készülnöni — **hazafelé?** Csókol

Mari nagymama.

A másolat hitelül

—r.

A vasutasok krisztkindlije.

Ugy tudtam ezelőtt, hogy a jó gyermekek minden jót kapnak Karácsonyra, csak a rosszaknak jár virgács.

Mióta azonban megfogyott a kalács bércezes hazánkban, azóta úgy látszik, a jó gyermekek is kapnak virgácsot, sőt ezek többször, mint a rosszak.

Ott van a magyar államnak sok színekurában ülő fia. Ezeknek minden jóból kijut s a szegény, buzgó hivatalnoki kar egyik krumplit, ha nem jut pecsenyére.

A pósta és vasut az, mely még a Karácsony boldog napját sem élvezheti.

Künn még a tél is melegebbre fordul a Karácsony közeledtére, a vasutasok reményére azonban rázúdult a zúzmara.

Szegények nézegetik majd a rengeteg pakot, melynek elszállítása családjuk köréből lopja ki őket, nézik az érkező szülőket, gyermeküket, kik mind boldogságot sugároznak maguk körül, hisz övéikhez jönnek Karácsonyra; ők csak abból tudják meg a Karácsonyt, hogy nagyobb a forgalom, több a munka, kevesebb idő jut családjuk között maradni.

Most indítottak akciót helyzetük javítására. Az akció még ki sem fejlődött, máris meg van az eredménye.

Reformokat dolgoznak ki a vasutasok számára, melynek értelmében a **szén megdrágul, a kedvezményes jegy kiadás megszorítottatik s a nyugdíj illeték felemeltetik.**

Ejjel nappal dolgozó jó fiuk! Biz ez virgács, krisztkindlibe. De hát hiába! — fordított világban élünk.

TAJÉKOZTATO.

Január 8. Jogászbál a Kereskedelmi Csarnokban.
Január 25. Gyorsirók táncszélsége és hangversenye.
Február 8. Katolikus kör bálja.

* A vízvezeték kiterjesztése. Nagyváradi városa mikor 7 évvel ezelőtt a vízművet kiépítette, egyes utcákra nem terjesztette ki a csőhálózatot s így azon utcák lakossága nem részesült a vízvezeték előnyeiben. Később némely utcákra elvezették ugyan a csöveket, de még mindig vannak utcák vízvezeték nélkül. Ehhez pedig a város összes lakosságának joga van, mert a vízdíjat minden ház után meg kell fizetni. Több utca lakossága kérvényezett is a vízvezeték kiterjesztéséért. A vízvezeteki bizottság a közhajt teljesen méltányolta s elhatározta, a város minden utcáján lefektetik a vízvezeteki csövet, a hol eddig még az nincsen

meg. A költség fedezetet talál abban, hogy ezen utcák háztulajdonosai az eddigi 1% helyett a házbérvédelem 3%-át fogják fizetni. Akik az első évben bevezették a házakba a vízvezeték, az oldalsó bevezetés díját 10 éves kamat nélküli részletekben fizethetik. Annak idején az összes háztulajdonosok részültek ezen kedvezményben.

* Egy urinó jótékony hagyományai. Nemrég hunyt el **Gorove Jánosné** földbírtokosné, aki hosszabb ideig Nagyváradon is lakott, végrendeletében nagyobb összeget hagyott jótékony czélra. A különféle jótékony intézetek, egyesületek mellett három biharmageyi község is az örökösök között van. **Piskoll, Okány, és Érmihályfalva** szegényeinek 200—200 koronát hagyományozott a jótékony urinó.

* Szerencsétlen vég. A Nagyváradon állomásozó 7. Vilmos-huszárezrednek gyásza van; egyik legkiválóbb tisztje: **Révész Bálint** kapitány tegnap egy önfelédlt perczben önmaga ellen emelte a gyilkos fegyvert s most már ott fekszik átlőtt agygyal a csapat-kórház egyik termében. A daliás katona közéletünk kedvelt alakja volt, a kiben egyesült a jeles katona és kiváló gavallér minden tulajdonsága; tragikus vége városszerte megdöbbenést, igaz, mély részvétet keltett. Az öngyilkosságot délelőtt 10 órakor követte el. Szolgáját elküldte valamelyik üzletbe s ennek távollétében vadászfegyverével lőtte föbe magát. Mikor a szolgálja visszatért, vértócsában, élettelenül találta urát. A szomorú eset híre csakhamar elterjedt a városban s jelentést tettek az ezredparancsnokságnak. A hivatalos katonai szemle után a holttestet beszállították a csapat-kórházba s a gyászesetről távirat útján értesítették a szerencsétlen véget ért jeles katonának Szászrégenben lakó édesanyját. Hir szerint több levelet hagyott hátra az ezredesének, tisztársainak és rokonainak. Végzetes tettének okát nem is sejtik. A temetésről anyja megérkeztéig az ezred gondoskodik.

* Mibe került eddig az angol-búr háboru az angoloknak? Erre a kérdésre legújabbban egy szűkszávu londoni távirat az felelt, hogy nem számítva a sok mellékes kiadást és kárt, az angol-búr háboru hivatalos adatok szerint 1902. áprilisig 172 617,000 millió font sterlingbe, vagyis 3 1/2 milliárd márkába fog kerülni.

* A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése. A kereskedelmi m. kir. miniszter decz. 22-re és 29-ére eső vasárnapokra a munkaszünetet felfüggesztette s erről körrrendeletet bocsátott ki, mely valamennyi magyarországi törvényhatóságnak megküldetett, s melyet a hivatalos lap tegnapi száma közöl a következőkben:

Tekintettel arra, hogy a karácsonyi ünnepekre, valamint az újévre szokásos bevásárlásokat a fogyasztó közönség zöme rendszerint az említett ünnepek közvetlen megelőző napokon szokta teljesíteni, megengedem, hogy a folyó évi december hó 22-re és ugyanezen hónap 29-re eső vasárnapokra az 1891. évi XIII. t. cz. 3. §-a alapján 1892. évi márczius hó 5-én 14837. szám alatt kiadott rendelet II. A 2., 3., 4., 5. pontjai alatt említett ipari és kereskedelmi telepeken az **ipari munka, illetőleg az adás-vevés egész napon át végezethessék.**

Hegedűs, s. k.

* A csatornázás és vízvezeték. Pár évvel ezelőtt tervbe vette Nagyváradi városa az általános csatornázás kiépítését. A tervek elkészítésével a budapesti **Walser-czég** bizták meg. El is készültek a tervek, azonban mikor már kifizették érte a 10,000 frtot, kitűnt, hogy a város egyes részei ki vannak hagyva a csatornázási tervekből. Ezek pótlását a **Walser-czég** meglagadta, mire **Farkas Kálmán** mű-

Dramák az életből cím alatt három történetet irtam, melyet a jövő év január hó első felében a nyilvánosság elé bocsátok. A mű terjedelme 3 nyomtatott iv lesz. Egy füzet ára: 40 fillér. Felkérem az irodalombarátokat, hogy munkámat pártolni sziveskedjenek. Az előfizetési pénzeket czimemre január hó 15-ig kérem beküldeni. B.-Ujfal. 1901. december hava. Kiss Rezső.

TANUGY.

A tanerők kihasználása. A székesfővárosi közgyűlése tudvalevőleg elhatározta, hogy az elemi iskolák V. és VI. osztályában a megosztott tanítást alkalmazza a tanítók fokozott órákhasználása érdekében. Ezt a határozatot Kasics Péter bizottsági tag megfeleltette. A közoktatásügyi miniszter most, mielőtt a kérdéses ügyben döntene, leírt a fővárosi k. tanfelügyelőhöz, hogy tekintettel arra, hogy a főváros máris beállította néhány iskolájába a külön óraszámú történeti oktatást, előbb ismerni kívánja a rendszer gyakorlati kivihetőségét és annak eredményét. Felhívja a minisztert ennélfogva a tanfelügyelőt, hogy az ilyen iskolákat minél többször látogassa meg és a tanítás menetét, az elért eredményt és annak alkalmazhatóságát, súlyt fektetve a pedagógiai fontosságra, különös figyelemmel kísérelje és tapasztalatairól a folyó tanév végéig tüzetes jelentést tegyen, egyúttal akkor a heti óratervet és a tanítók és tantárgyak beosztását is terjeszse fel. — Nagyváradon hasonló eljárást akarnak tervbe venni. Talán jó lenne megvárni, hogy miként határoz a miniszter a kérdésben.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR.

Szombat: Nap és Hold.

Vasárnap:) d. u.: *Suhancz.*
) este: *Gyimesi vadvirág.*

Lili.

Amon Margit egyik legjobb, legkedvesebb szerepe; magáért ezért a szerepért érdemes Lilit minden évben többször előadni s érdemes benne gyönyörködni. A bájt, mely az egész szerepen végig vonul, senki sem tudja annyira szinpadra vinni, mint társulatunk ünnepepelt kis primadonnája. Bájos volt megjelenése bájos volt játéka és éneke. Igazi Lili, úgy a hogy ezt a szerzők ez előtt nem tudom hány évvel elképzelték s megalkották képzeletben. Hogy ennek következtében volt is taps is, kihívás is, azt fölösleges megjegyezni. Pedig — s ezt is érdemül kell a siker láttára fölrónunk — tegnap *Amon Margit* kissé mintha bágyadtak, fáradtnak látszott volna. Annál inkább érdeme a szép siker.

Ebben a sikerben nem csekély része volt *Pintér Imrének* tiszta, csengő énekével, kitűnő játékaival, *Bérczi*nek sikerült maszkjával komikus előadásával, *Patakynak*, *Füredynek*, *Désinek*, *Bognárnak* és *Kulinyi Mariskának*.

Közönség igen közepes számmal.

Nap és Hold. Lecsq elévülhetlen operettje ma kerül színre a Szigligeti-színházban s hisszük, e kedves operatt sokszor fog e szezonban még színre kerülni. Főbb szerepeit *Orlay Flóra*, *Lányi Edith*, *Kulinyi Mariska*, *Pintér Imre*, *Perényi József*, *Bérczi Gyula* és *Füredi játszik*.

Vasárnap a színházban. Vasárnap délután a „*Suhancz*“, *Konti József* kitűnő operettje kerül színre *Amon Margittal* a czimszerepben. A többi szerepek az ismert kiosztásban maradnak. Este a „*Gyimesi vadvirág*“, *Géczy István* pályanyertes népszínműve kerül színre *Székely Irénnel* a fő női szerepben. Kivüle *Lányi Edith*, *Benkő Jolán*, *Tóvári Anna*, *Pintér*, *Szarvasi*, *Bognár*, *Peterdy*, *Bérczi*, *Füredi* és *Csatár játszik*.

Színházi hírek. Az igazgató megszerzte már előadásra a budapesti magyar színház legközelebbi ujdonságát: a „*Csepürágók*“ című operettet, s az operett személyzet szorgosan hozzá kezdett a betanuláshoz. Ugy tervezi *Somogyi igazgató*, hogy a premier ugyanaznap legyen *Váradon* is, mikor *Budapestben*.

REGÉNY-CSARNOK

A Polanieczki-család.

Irt: *Sienkiewicz Henrik*. — Fordította: *Kolosváryné-Korányi Ilona*.

Titkon Polanieczkire is neheztelt, hogy úgy sietett tudomására hozni ezt a hírt. A férfi önérzetes magatartása külsőben is meglepte. Heves érzelmek mi sem arulta el többé. Tettett hidegség helyett tiszteletteljes, barátságos modort tanusított mindennaposá vált érintkezésükben. Ebből a tapintatos egyensúlyból azt következtette a fiatal leány, hogy *Stas* nem érez iránta egyebet udvarias, banális jóakarattal. S *Mária* szenvedett. Polanieczki gyözedelmeskedik fölötte s bosszu áll rajta az elszennvedett sérelmekért. Ő, aki tegnap még választhatott volna *Maszkó* és *Stas* között, most sértésnek tekinti elhagyatottságát.

Sűrű eső csapkodta az ablak üvegtábláit. Kint a hideg sötét éjszaka fekete gyászlatyolt terjesztett. Lassú némaságban teltek az órák s Polanieczkire a bánat nehezült. Hiszen *Litkára* vetett egyetlen tekintet bizonyossá tette a felől, hogy minden remény csak az őrződő képzelet hitegetése. Hasztalan virrasztás! Hasztalan remények! Meg kell halni a kedves gyermeknek s minél közelebb áll szívükhöz, annál kérelhetetlenebb a kegyetlen halál!

Hirtelen úgy véli, hogy *Litka* tágranyított szemei kérdőleg tapadoak rá.

Moczezan sem mer, érzéki csodulásnak gondolja csak; de nem... *Litka* mesolyog s megszólal:

— *Stas* bácsi?

— Itt vagyok lelkem... hogyan érzi magát?

— Jól. Hol van anyus?

— *Mindjárt jön*. Csak lefektettük egy kicsit, hogy aludjék.

Litka körültekintett.

— *Mária néni* is itt van! — jegyezte meg. *Plawiczka* kisasszony fölkel s csillapító italt nyújtott a gyermeknek.

— Köszönöm! — sugta az, lehetőszerű, gyöngye hangon.

Ismét csend volt, csak az eső verdeste az ablakot. Majd *Litka* ismét szóba kezdett:

— *Stas* bácsi, *Stas* bácsi! — mondogatta s e két szóba belebotította szerető szívének egész melegét. Lehunyta szemét, mintha elszenderülne, pedig csak gondolkodott; fontos, komoly töprengés lehetett, mert mély redő jelent meg homlokán.

— Mi bajod van kicsikém? Páj valami? — kérdezősködött *Mária*.

— A gyermek összekolesolta kezét s alig hallható hangon suttogta:

— Nem. Csak kérnék valamit! Valami nagyon fontosat kérnék és nem merem.

— Csak szólj, kedvesem; mond ki, amit gondolsz, hiszen tudod, hogy minden kérdésed szívesen teljes tem!

— Tehát arra kérném *Mária* nénit, hogy szeresse *Stas* bácsit...

Elhallgatott. A mély csendet nem zavarta egyéb, mint a beteg gyermek szakadozott, han-

gos lélegzése. Aztán *Mária* felelt, nyugalmat erőltetve magára.

— Megigérem.

Zokogás fojtotta *Polanieczki* torkát. Nem gondolt most *Máriával* s az egész világgal. Nem látott egyebet, mint ezt a gyermeket, aki halálos ágyán is csak érte érez.

De *Litka* folytatta:

— S hozzá megy feleségül, *Mária* néni?

Az éjjeli lámpa kékes világításában hó-fehérré, állatszóvá vált *Mária* arca. Ajkai remegtek. De gondolkodás nélkül felelt:

— Igen. Megigérem!

Litka ajkaihoz emelte a leány kezét. Aztán feje visszahanyatlott a párnára s félig lehunyott pillái alól két könnyesepp gördült le az arcán.

Csend borult a szobára. Odakint zuhogott az eső. *Polanieczki* és *Mária* mozdulatlanul ültek szemben s tekintetük kitért egymás felől. Tudták, hogy ezen a szomorú éjjelen eldől mindkettőjük sorsa. S multak az órák.

Végre sötét árnyként megjelent az ajtóban *Emilia* asszony.

(Foly. köv.)

TÁVIRATOK.

Ausztriából kitiltott lap.

Bécs, decz. 20. (Saj. tud. távirata.) A hivatalos lap jelentése szerint a belügyminiszter a sajtótörvény 26. §-a alapján a budapesti *Neues Kleines Journal* postai szállítását a birodalmi tanácsban képviselt királyságokban és tartományokban beliltotta. (M. T. I.)

Argentína és Chile.

New York, december 19. A Reuters-ügynökség jelenti *Buenos-Ayresből*, hogy az ottani chilei követ ismételtlen annak a reményének adott kifejezést, hogy *Argentína* és *Chile* viszálya békésen fog elintéződni. *Argentína* *Portela* követnek új utasításokat küldött, amelyek szintén elő fogják mozdítani a kérdés békés elintézését. *Santiagoóban* azt hiszik, hogy még vasárnap előtt végleges megegyezésre kerül a dolog.

Chile készülődik.

New-York, decz. 19. A lapok jelentése szerint *Chile* megakart venni egy czirkálóhajót, a mely *Oroszország* számára épült *Philadelphában*, de *Oroszország* nem engedte meg. *Chile* erre megrendelt egy czirkálóhajót és három torpedónaszádót. (M. T. I.)

A búr háború.

London, decz. 20. A *Standard* jelentése szerint azon az 1200 emberen kívül, a kik azt a parancsot kapták, hogy januárban készek legyenek, hogy *Dél-Afrikába* mehessenek a gárda-zászlóaljhoz még 100 ember fog hasonló parancsot kapni későbbi indulásra.

London, decz. 10. A *Daily Mail* jelentése szerint a hadjognak a fokföldi kikötőkre való kiterjesztése megakadályozta a búr hadsereg számára való önkéntesek beözönlését. (M. T. I.)

Öngyilkos anyja.

Bécs, december 20. *Morawiczki* betűszedő felesége *Heralsban* tegnap állítólag házi pörpatvar következtében három kis gyermekét második emeleti lakásának ablakából kidobta az utcára és azután maga is leugrott. A három gyermek közül kettő már meghalt, a harmadik és az anyja súlyosan megsérült. (M. T. I.)

Tisztességes béke.

Wolverhampton, decz. 20. Asquith tegnap beszédet mondott, a melyben azt hangoztatta, hogy Roseberrynek a diplomáciai harcztérre és a pártvezérléthez való visszatérése ebben a pillanatban oly célból, hogy a nemzetnek nehéz helyzetében tanácsot adjon, minden liberálisra nézve nagyon örvendetes dolog. Feltétlenül csatlakozik Roseberry politikájához. Ez a politika precíz és keresztülvihető. Nem sért egy elvet sem, a melyet minden liberális embernek szem előtt kell tartania és megfelel a nemzeti becsület követelményeinek. A szónok azután rátér a háborúra és azt mondja, hogy *tiszlességes és a leggyőzötteket meg nem alázó békét kell kötni*. A békeföltételeknek olyanoknak kell lenni, hogy megfeleljenek annak az árnak, a melyet a birodalom a békéért fizet. A békének tartósnak kell lennie, tehát garanciákat kell gyújtania ilyen háboru ismétlődése ellen. Gondoskodni kell róla, hogy keserű emlékek ne maradjanak és le kell tenni az alapját egy szabad önkormányzat lassan, de biztosan kialakuló épületének.

A míg tehát egyrésztől készséggel meg kell hallgatni minden méltányos békeajánlatot, időközben erélyesen folytatni kell a háborút. A mit Kanadában tettek, hogy a lakosság ellenséges érzületét izzó lojalitásra változtassák, azt Dél-Afrikában is meg lehet tenni. Szólv azt akarja, hogy az afrikandereknek már az ideiglenes kormányzatban is juttassanak helyet. Milner teljes bizalmat érdemel. Ha ingadozó magaviseletet tanúsítana, azt a gyöngeség jelének tekintenék. A délafrikai kérdés rendezése csak elhúzódna, ha kiragadná őt munkája köréből, amelyben máris hálára kötelező sikeret ért el. Az ellenzéknek kötelessége, hogy bebizonyítsa az országnak, hogy van a mostani kormány számára helyes, hálás út. Beszéde végén Asquith belső reformok szükségességét hangoztatta és kijelentette, hogy a liberális párt e reformok keresztülvitelére mindent előkészít. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

Kisiparosok Országos Szövetsége.

Az az üdvös mozgalom, melyet ez év márczius havában a kisiparosok egy, az összes kisipari ágakat magában foglaló központi szervezet létesítése érdekében megindítottak, közeledik a megoldás felé. Ugyanis a Kisiparosok Országos Szövetségének alakuló országos közgyűlését e hó 26-án, csütörtökön Karácsony második napján délután 3 órakor a Kerepesi-ut 41. sz. alatti Adria-szálló külön udvari nagytermében fogják megtartani. Ez ügyben kiküldött végrehajtó bizottság munkálatai igen erősen folynak.

Ugy a fővárosból, mint a vidékről már eddig is igen számosan jelentették be a kisiparos szövetséghez való csatlakozásukat és az alakuló közgyűlésen való részvételüket. Nemcsak az érdekelt körökben, hanem a társadalom minden rétegében rokonszenvre talál a kisiparosoknak egy központi szervezetben való tömörülés iránti törekvése, melylyel gyenge erejüket nagygyá fejthetik ki. Az országgyűlési képviselők közül is sokan érdeklődnek a mozgalom iránt.

Több képviselő megígérte, hogy személyesen részt fog venni ezen minden politikától távolálló szövetség december 26-iki közgyűlésén s szót fog emelni társadalmi s gazdasági életünk egyik legsürgősebb feladatának: a kisiparnak érdekében.

A végrehajtó bizottság napról-napra mind erősebb működést fejt ki az alakuló közgyűlés

sikere érdekében. Már véglegesen megállapította az alapszabályok egyik legfontosabb s legvitásabb pontját: a tagsági díjat. E szerint a rendes tagsági díj 4 korona, mely félévi 2 kor. részletben fizethető; pártoló tagok díja évi 2 korona; alapító tagok, kik legalább 50 koronát fizetnek.

Eihatározták továbbá, hogy az alakuló közgyűlés után az ország 20 nagyobb kisipari központjaiban kerületi ügyvivőseket állítanak fel, melyek a központtal szerves összefüggésben fognak állani. A végrehajtó bizottság lapunk útján is felhívja a kisiparosokat, hogy az alakuló közgyűlésen minél számosabban jelenjenek meg. Egyébként ma — a közgyűlés ügyében — lelkes hangú felhívást bocsátott ki a végr. bizottság.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 85. Idénybérlet 80.

Nagyváradon, szombaton, 1901. decz. 21-én

Nap és Hold.

Operett.

S Z E M E L Y E K :

- Pikratesz Kalabazá z herceg — Bérczi Gyula
- Don Brazeró de Trászosz — Pintér Imre
- Miguel, háznagy — — — Perényi József
- Don Degomez — — — Füredi József
- Manola — — — — — Örley Flóra
- Beatrix — — — — — Lányi Edith
- Szanzett, korezmárosné — — — Kulinyi M.
- Krisztovál, legénye — — — Dési Alfréd

BELYARAK: Nagypáholy 7 ft. földszinti és első emeleti páholy 6 ft. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsolye 1 ft 50 kr. Kérszék 1 ft 20 kr., Támlászék 1 ft. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártzék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy színlap 10 kr.

Kezdeté 7 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnepnapokon este 6 órakor.

Holnap vasárnap, decz. 22-én délután 3 órakor, fél helyárrakkal

S U H A N C Z.

Operett.

este 7 órakor, rendes helyárrakkal

Gyimesi vadvirág.

Népszínmű.

Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

A »Tiszántul« eredeti távirata. —

Értéktőzsde

Budapest, decz. 20.

Osztrák hitel	625 50
Magyar hitel	629 50
Allanivasut	624 50
Himamurány	416
Magyar telekny	488
Salgótarján	
Wagon-kölcsön	

Havszámlák

Budapest, decz. 20

Buza októberre	7 84
Buza áprilisra	8 80
Tenger	5 14
Rozs okt	6 69
Zab ápr.	6 98
Káposzta, repce, aug.	

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. decz. 20-án.

Magyar aranyjárdék 4%	118.50
Magyar koronajárdék	94.10
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4,7%	121 85
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2,7%	100 70
Magyar keleti vasuti államkölcsön 1876-ból	119
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	98.25
Italmérsi jog megváltási kötvény	100 15
Horvát-szlavónföldtehermentesítési kötvény	95.50
Magyar ügyeménny-sorsjegy-kölcsön	177.50
Tiszszabványozás szezedi sorsjegyek kölcsön	147
Osztrák járádek papírban	98 85
Osztrák járádek ezüstben	98 80
Osztrák járádek aranyban	118 90
Osztrák korona járádek	95 70
Osztrák adamsorsjegyek	141.50
Osztrák magyar bank részvény	15 90
Magyar hitelbankrészvény	665 90
Osztrák hitelintézet részvény	650 75
Párisi vista	95.12
20 frankos arany (Napóleon) ar	19.05
Londoni aradalmi arany	117 22
Londoni vista	239 25
20 márkás arany	23 4

SZERKESZTOI POSTA.

Dr. Fodor Gyulának. Nem kell kérem mindjárt kiabálni, ha vitatkozni kezd az ember. Prepotenskedni pedig egyáltalán nem kell, ha elvi kérdéstről van szó. Sajnálom, hogy némely állításra mindjárt nem reflektálhatok, de bizonyos dolog jobban megrendített most, hogysem egyébbel is tudnék pár napig foglalkozni. Később — ha kellő tiszteletet látok önben az én meggyőződéseim iránt — szivesen.

A. E. Kértem egyszer, hogy ne piszkálja a reverendát, egyenruhánkat. Most vissza vonom a kérésem. Csináljon belőle tépést — fájó sebére.
F—y.

A szerkesztését felölös:

Dr. VUCSKICS GYULA.

**Most lehet legolcsóbban
női és férfi fehérneműt, vásznat és asztalneműt
beszerezni!**

Menyasszonyi kelengyék!

Teljes végeladás!

Kunz József és társa czég,

Nagyvárad, Szt. László-tér.

225-0-143

 **Csak e hó végéig!** 

Kele^tre való utazás miatt újabb áruk beszerzése végett

a KELETI ÁRUHÁZ
e hó végével feloszlik

————— Nagyvárad, Fő-utca 2. —————

Ismét megnyitás: 1902. szeptember havában

kapcsolatosan festőművészetek csak hazai mesterektől, hazai kézi műiparcikkek és régiségekkel
az összes raktáron levő **300** db. kizárólag csak valódi

Perzsa, Szmyrna és Indus szőnyegek.

REMEK KELETI HIMZÉSEK

tetemesen leszállított árban lesznek eladva.

Minden elfogadható árban

Minden elfogadható árban.

 **Csak e hó végéig!** 

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T.

Nagyvárad, Apáca-utca 3. szám.

Művek,
folyóiratok, hírlapok,
vonalzatok,
gazdasági nyomtatványok,
egyházi, községi
és egyéb
hivatalos nyomtatványok,
körlevelek,
levélborítékok.

Elvállal és készít:
izléses kivitelben
mindennemű
nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfek,
számlák, falragaszok,
báli meghívók,
tánczrendek, étlapok,
naptárak,
palaczkfeliratok,
névjegyek,
gyászlapok
stb. a nyomdai szakba
vágó nyomtatványok
készítése.

A lat. és gör. szert. kath. egyházmegyei nyomtatványok
 **raktára.** 

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.